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Nou abonament
l a

Gazeta Transilvaniei.
Cu 1 April st. v. 1900

se deschide nou abonament, la care 
invităm pe toţi amicii şi sprijinitorii 
f6iei nostre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: pe un

an 24 corâne (12 fl.); pe şâse luni 12 
corâne (6 fl.); pe trei luni 6 corone (3 
fl.); pe o lună 2 corone (1 fl.).

Pentru România şi străinătate: 
pe un an 40  franci, pe şâse luni 20  
franci, pe trei luni 10 franci, pe o 
lună. 3.50 franci.

Abonamente numai la numeral poporal
de Dumineca:

Pentru Austro-Ungaria: pe un
an 4 corone (2 fl.); pe şâse luni 2 co
râne (1 fl.).

Pentru România: pe un an 8 
franci, pe şâse luni 4  franci.

Abonarea se pote face mai uşor
prin mandate poştale.\ /

A dministraţiunea.

Szeli şi clica vechia liberală.
Tóté clarele unguresci se ocupă 

cu discursul lui Szeli, care a fost 
aşa de mult aplaudat de cătră ti- 
szaiştî şi banffyştî în partea sa ul
timă, în care se condamnă direc
ţiunea politică a partidei poporale 
maghiare.

Nu voim se facem o revistă asu
pra diferitelor voci ale acestor cjiare. 
Le cam cunóscem dinainte şi ceea-ce 
ne importă de astadată mai mult 
este părerea organului amintitei 
partide, de care ministru-prşşedinte 
Szeli s’a lăpedat cu acésta ocasiune 
înaintea forului parlamentar. Mare 
triumf, (ijice „Alkotmány“, araportat 
Coloman Szeli, dór parlamentul adu
nat la un loc cu bani, cu forţa şi 
cu ilegalităţi de cătră Banffy póte 
se protesteze în contra poporului 
maghiar creştin şi a partidei sale 
cât va voi, căci printr’asta acésta 
partidă nu se simte nicidecum în
vinsă.

Forte semnificativ este înse, că 
organul cel nou al lui Banffy, „or
ganul de luptă“ contra lui Szeli şi 
a partisanilor sei, după-ce abia au re- 
sunat în incinta camerei aplausele 
nesfîrşite, cu carî clica banffystă a 
salutat dojenele, ce le dă ministru- 
preşedinte celor din partida popo
rală, împută cabinetului Szeli, că e 
neputincios, că nu scie pe cine 
80 se mai razime şi că a ajuns 
se guverneze după şoptele lui Po- 
lonyi; că voesce se rehabiliteze cu 
ori-ce chip pe Ugron. In deosebi îi 
impută, că nu cutéza sé facă noué 
alegeri, căci ar soi, că la nouele 
alegeri va fi pierdut. Ce este înse 
mai ciudat îi reproşâză, că pe sub 
mână pactézá cu nartida poporală

şi că i-a promis, că o va sprijini de 
a dobendi parte din cele 70—80 de 
mandate, ce speră a şi-le câştiga.

Mai susţine cjiarul de luptă 
banffyst, că lasă se se desvólte noul 
grup clerical, pe care şi Га adunat 
Ugron la congresul autonomiei ca
tolice sub devisa catolicismului per
secutat, că parte ajută pe kossuthiştî, 
parte îi persecută, că íntréga, direc
ţiune retrogradă a sistemului con- 
strînge pe reformaţi, её între în şi
rurile stângei estreme. „Ne temem 
esclamă, „că acésta nici noi nu vom 
fi în stare se o împiedecăm". „In 
noul parlament e deja sigur“, фее 
mai departe organul lui Banffy, „că 
vom avé nenorocirea şi de o partidă 
a naţionalităţilor. Saşii deja s’au 
constituit în grup politic, ér Valahii 
deja pun şi la alegerile suplemen- 
tare candidaţi (?). Deputatul din 
Fiume şi astăcjî profesézá pe faţă 
principiul federalist44 etc.

Se întrâbă, că în asemeni îm
prejurări, ce aştâptă pe Coloman Szeli 
după nouele alegeri, şi respunde: o 
partidă guvernamentală sdruncinată, 
sfâşiata, centrifugală. 70—80 de de
putaţi din partida poporală, 20—40 
ugroniştî, 80 de kossuthiştî, 50—40 
de partida naţionalităţilor.

Cu toţii, фее, sunt 418 depu
taţi, deci Szeli nici măcar majorita
tea numerică nu o va scote la nouele 
alegeri. Cea mai ciudată cădere aş
teptă dér pe Szeli după alegerile 
noue; ciudată, pentru-că căderea lui 
va aduce după sine destrămarea 
stărilor publice, a unităţii naţionale 
maghiare etc. Clericalii şi naţiona
lităţile vor ajunge, ca cu scopurile 
lor distrugetóre de stat se aibă în- 
rîurinţă în dietă. Acésta stare de 
lucruri a creat’o neputinţa noului 
sistem.

Şi conclusiunea este o rugare 
adresată de foia lui Banffy cătră 
Szeli, ca acesta, după discursul seu 
liberal ţinut în фиа premergetóre, 
se lase se urmeze şi faptele şi se se 
scape odată de clericali şi de na
ţionalităţi.

Am arătat mersul ideilor orga-' 
nului banffyst, ca să scie şi cetitorii 
noştri pe ce plan se mişcă luptele 
şi intrigele „vechilor“ liberal! contra 
aşa 4^şil°r n°i liberali. Firesce, că 
pentru a ajunge la conclusiunile, ce 
le face фаги1 amintit, acusă mereu 
pe Szeli, că face concesiuni faţa cu 
„clericalii“ şi cu naţionalităţile.

Szeli e tormentat în adever, dér 
nu de grija de а-se împăca cu „cle- 
ricalii“ şi de a „ferici“ naţionalită
ţile, ci fiind că vede cu cine are de 
lucru în propriul seu partid.

şi acte importante în grava afacere lancn. 
Judecătorul, urmând prevederile legei, a tre
buit să admită luarea la cunoştinţă a probelor 
şi înscrierea lor la procesul verbal.

Ascultarea s’a ţinut în românesce, în 
urma declaraţiilor categorioe ale acusatului, 
care a spus, că se va folosi esclusiv de limba 
românăscă, voind să dovedâscă respect ade
vărat faţă cu legile ţărei.

I d  introducerea, ce o faoe acestei tele
grame „Tribunau 4ice între altele:

„Stăpânirea nl-a fâout nouă proces în 
afacerea lancu, în loc să facă proces celui 
vinovat, procurorului din Alba-Iulia.

„Nu ne supără. Suntem veseli, că ni-se 
dă ocasiune de a demasca de nou în faţa 
lumei pe bunii noştri compatrioţi şi stăpâni.

„Parlamentul nostru e bara judecăto- 
râscă. Ne vom spune aci cuventul şi-l vom 
spune aşa, ca să-l audă şi să-l înţelâgă 
lumea în tr6gă!“

Budgetul comun. „Bud. Hir.“ este 
informat, că a^I după am^cjl ministru-pre- 
şedinte Szell, ministru de honvezi Fejer- 
vary şi ministru de finance Lukacs pl^că 
la Viena, ca să participe la o conferenţă 
a miniştrilor comuni, ce se va ocupa cu 
preliminarul de budget comun. Prelimina
rul de budget a fost comunicat şi guver
nului unguresc, care — dice numita foie — 
a produs o adevărată consternare. Oficiul 
de răsboiu şi marină păşesce de astă-dată 
cu pretensiunl esorbitante, cari trec cu 
niulte milione peste budgetul anului trecut 
pentru armată şi marină. Din causă, că 
consultările din Viena vor dura mai multe 
cjiie, camera ungară nu va mai ţinâ şedinţe 
pănă după Pascî.

bănescl s’a pus în cârca poporului maghiar 
creştin. Ou tóté acestea, să ne ierte d-1 
Szell, partida poporală nu se simte de loo 
învinsă. Parlamentul oumpărat de Banfíy 
póte să protesteze în contra poporului 
creştin şi a partidei lui. Este aprópe timpul, 
când poporul îşi va trage séma ou aoest 
parlament4*.

Partidă poporală cehică. Din
Praga vine soirea, că acalo s’a format o 
nouă partidă cehică cu numirea de vpar- 
tidă poporalău. Conducătorul mişcării este 
profesorul Massaryk. Programul nouei par
tide este împăcarea dintre Cehi şi Germani 
pe basa egalităţii de drept şi împărţirea 
cercurilor după lim bi; programul mai ad
mite, ca limba germană să fiă studiu obli
gat în şcolele medii cehioe.

Rusia şi Bulgaria. Din Berlin se 
anunţă, că în cercurile politice de aoolo în
cep a lua forme hotărîte soirile, ce s’au 
răspândit despre Bulgaria. Se afirmă, că 
ministrul de finanţe rusesc Vitte, care mai 
înainte era contra unui împrumut pentru 
Bulgaria, acum s’a învoit la acest împru
mut. Se vestesce mai departe, că la ordi
nul ministrului rusesc de răsboiu, mulţime 
de ofiţeri ruşi vor merge în Bulgaria.

Noul proces pentru Ian cu. „Tri- 
buna“ din Sibiiu publică urmât6rea scire 
telegrafică, ce a primit’o din Cluşîii:

Ascultarea d-lui Ioan Scurtu la jude
cătorul de instrucţia, a ţinut mai mult ca 
trei ore. Aousatul a fost interogat în ces- 
tiunea articolului „Pretindem satisfacţiău şi 
a poesiei „Procurorului-hienâu, sorise şi sem
nate de d-sa, în afacerea lancu.

D-1 Scurtu a luat răspunderea pentru 
fiă-care cuveot şi a dat probe sdrobitore, 
numind mulţime de martori şi câte-va dosare

Coloman Szell şi partida popo
rală. Seim, că în şedinţa de alaltăerl a 
camerei, ministru-preşedinte Col. Szell s’a 
ridicat în contra „partidei poporale", oare 
prin rostul contelui Ioan Zichy a cerut re- 
visuirea legilor politice bisericesc! din 
care causă el şi fu aplaudat şi felicitat de 
íntrégá garda Tisza Banffy, ér ministrul a 
înoassat cu plăcerile complimentele şi ova- 
ţiunile, ce i-s’au făcut. Âlkotmányiy organul 
partidei poporale, ocupându-se în primul 
său dela 3 Aprilie cu discursul d-Jui Szell, 
scrie următorele:

„D l Szell c îce, că nu este permis a 
pretinde revisuirea, deóre-ce „politica con
f e s io n a l nu e naţională şi stă în conflict 
cu statul maghiar modern de drept, cu po
litica modernă maghiară. Cuuóscem noi 
frasa acésta aruncată cu mare patbos şi 
cu şi mai mare uşurinţă. Să ne ierte Szell, 
dér acésta este argument forte nenorocit şi 
învechit. Noi nu ne putem închipui altă 
Ungariă, decât creştină. Ungaria jidano li
berală vré să decreteze o nouă ordine, pe 
basa sugrumării credinţei Maghiarilor şi a 
libertăţii consciin^ei. O astfel de ordine 
basată pe vătămări de drept, noi nu vom 
primi-o şi nu o va primi nici un creştin 
maghiar cinstit. Décá Col. Szell ridică 
contra partidei poporale acusa uşuratică a 
wconfesionalismuluiu şi de dragul păoii re- 
ligióse respinge dela sine ohiar şi gândul 
revisuirii, de ce la timpul său a votat acea 
politică bisericâscă, ce a adus pe poporul 
maghiar credincios în cea mai justă tur- 
burare? D-1 Szeli a raportat o mare vio- 
toriă acjl. L’a sărbătorit acea partida li
berală, care cu preţul unei violenţe aşa de 
mari, cu atâta ilegalitate şi ou atâtea jertfe

Rgsboiul din Africa sudică,.
Situaţia generală.

Acum după-ce Burii au luat 6răşî 
ofensiva, credem a nu fi de prisos să ară
tăm, ce posiţiă ocupă ei faţă de armata 
lui Roberts şi în genere, oare este situaţia 
generală pe teatrul răsboiului sud-african.

O trupă puternică de Buri stă la 
Brandfort faţă ’n faţă cu Englesii. O altă 
trupă de peste 6000 6menî, sub oonducerea 
generalului Olivier, se află spre răsărit în 
apropiere de Laăybrand, unde se află în 
tabără, însă aşa, că o aripă a ei este îm
pinsă spre Smaldeel, cu menirea de a srsţinâ 
legătura între Burii dela Ladybrand şi dela 
Brandfort. Acum în urmă a sosit scirea, 
că o trupă mai mare de Buri a ocupat 
lângă Paardeberg dealul, unde a stat la în
ceput armata lui Cronje. Vis-â-vis de 
Warretcn, trecerea peste rîul Vaal încă e 
păzită de puternice detaşamente de Buri, 
pe când spre sud în apropiere de Faures- 
mith şi în partea inferi6ră a muntelui 
Zwartzkopje sunt împrăştiate mai multe 
cete de Buri, cari pe cât se pote nisueso 
a-se uni, ca să ţină legate aripele dela sud 
ale armatei lui Roberts şi, d6că e posibil, 
să le nimicăscă.

Este fără îndo61ă un lucru însemnat, 
că Burii au apărut ca din păment la Paar
deberg, ameninţând comunicaţia lui Ro
berts şi linia ferată Capstadt. Roberts şl-a 
construit dela Jacobsdal pănă la Bloem
fontein o liniă ferată şi armata dela Sud 
a Burilor are în prima liniă problema, de 
a nimici linia acesta, pentru-ca să taie calea 
colonelor de hrănire englese pentru Roberts 
şi se împedece deplina supunere a răscu
laţilor la apus, precum şi retragerea tru
pelor englese trimise în sugrumarea răs- 
colei.

La Kroonstad se află posiţia princi
pală de apărare a Burilor şi aici se vor 
retrage ei, după-ce nu le vor fi succes pri
mele încercări de a sgudui forţele lui Ro
berts. Dela Kroonstad Burii au înaintat
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dincóee de Brandfort şi 20 000 de ómenl 
campézá acum între Brandfort şi munţii 
Vynbury.

Din parte-i Roberts încă a făcut tot 
posibilul pentru o luptă mare cu Burii. 
Cum-oă şi el se pregătesce să înainteze, 
apare din rechemarea şefului său de stat 
major, lord Kitchener, la Bloemfontein. 
Kitchener merse din Griqua în Capland şi 
acum se află în drum spre capitala oran- 
jeană.

Prima ciocnire seriósá se crede a fi 
în apropiere de Brandfontein, la póla mun
ţilor Vynburg, unde Burii s’au postat în 
semicerc dela nord spre ost. Planul Bu
rilor este, că îndată-се Roberts va eşi din 
Bloemfontein, trupele lor dela Paardeberg 
şi Ladybrand încă să între în acţiune, ata
când pe Roberts la spate, atunci când el 
va lupta în front. Pentru-ca să se asigure 
oontra acestui atac, Roberts va trebui să 
lase o însămnată garnisonă în Bloemfon
tein ; va trebui să lase un detaşament şi 
în partea sudică din Oranje, apoi în Kim
berley, la Warreton etc., aşa că maximum 
ou 40.000 va putó numai să plece contra 
puterii principale a Burilor de 26,000, cari 
iau lupta cu mari speranţe şi credinţă în 
isbândă.

Armatele Burilor vor fi de aci înainte 
conduse de generalul Botha, pe care gu 
vernul transvaalian l ’a numit generalissim în 
locul lui Joubert. Botha este unul din cei 
mai buni generali ai Burilor. El e om 
cumpănit, precaut, ca antecesorul său, şi 
un bun strateg.

FiascuS Englesilor.
Pe ţărmul rîului Modder şi de-alungul 

drumului dintre Bloemfontein-Ladybrand, 
Burii, cum seim, au tras în cursă o parte a 
trupelor englese, cari sub conducerea lui 
Broadwood rămaseră în Maserun, după-oe 
generalului bur Olivier i -а succes să trécá 
prin cordonul engles şi să se împreune cu 
armata generalului Grobler. Olivier a tri
mis contra lui Broadwood o trupă de Buri, 
ca să-l persecute şi care a şi atras pe 
Englesi în cursă. Asta s’a întâmplat la 
finea săptămânei trecute, la o depărtare de 
abia 20 chilometri de Bloemfontein.

Armata euglesă consta din cavaleriă, 
din regimeetul de călăreţi Household, din 
două batalióne infanteriă, din infanteria 
călărâţă sub comanda colonelului Pilcher şi 
din două baterii. Atacată fiind, ea s’a re
tras pănă la Taba-Nehu, dór nici aici n’a 
putut rémáné, deóre-ce Burii au persecu- 
tat’o şi au înoeput să bombardeze posiţia 
Englesilor. Aceştia au resistat oât-va timp, 
însă întunecându-se şi-au părăsit posiţia şi 
sub scutul nopţii a ajuns pănă la instala- 
ţiunile conductului de apă de lângă Bloem
fontein, unde s’au şi^oprit. Englesii credeau 
acum, că sunt în siguranţă şi îndata ce 
se orepâ de începură a-şi întări po
siţia. De-odată în tabăra englesă întră o 
mare spaimă. Să vă4ură atacaţi din o 
parte de unde nu se aşteptau. Englesii 
s’au retras dela nord spre sud şi acum

de-odată atacul Burilor veni de cătră sad, 
unde Englesii nu erau prin nimic apăreţi. 
După prima bombă, ce oă4u în tabăra en
glesă, Broadwood făc-u disposiţiuni să şi 
scape armata de^catastrofă. Grosul trupelor 
şi tote tunurile le trimise înainte, el însuşi 
rămase cu o parte îndărăt, ca să acopere 
retragerea. Avangardele au făcut un marş 
de patru ore, când de-odată să văzură 
înaintea unei trupe mari de Buri, cari din 
locuri ascunse şi cu iuţâla fulgerului în- 
cunjurară armata englesă. Pe-un moment 
Englesii se gândeau să spargă linia de 
luptă a Burilor, dér curând s'au convins, 
că totul e înzadar.

Desastrul Englesilor fu acum complet. 
Ei au pierdut 7 tunuri, totă bagsja şi B50 
de omeni, dintre cari pe 250 Burii i-au 
făcut prisonieri.

Isbânda acésta a Burilor a produs 
mare însufleţire la Pretoria, ér la Londra 
deprimare. Intre prisonierii ecglesl se află 
şi un pluton din cavaleria regâscă de 
gardă. Burii s’au retras la Ladybrand, pe 
răniţii englesi i-au lăsat acolo.

*
O telegramă din Pretoria confirmă 

oficios desastrul Englesilor dintre Bloem
fontein şi Taba-Nehu şi spune, că Burii 
au luat pradă 200 cară cu bagajă.

Armata Burilor dintre Vynburg şi 
Brandfort este condusă de generalii Delarey 
şi Bevet şi constă din 27,000 de omeni bine 
înarmaţi. Afară de acésta o colonă de 
5000 de Buri continuă o adevărată luptă 
de guerillă, neliniştind flancurile armatei 
lui Roberts. Generálisaimul Botha a adresat 
trupelor o proalamaţiă din incidentul luării 
comandei supreme

SC!RI LE D iL E L
— 22 Martie.

Iernă în Aprilie. Din tote părţile 
ţării se anunţă, că de Duminecă începând 
a revenit ârăşi iârna. Temperatura e rece 
pretutindeni, aprope în t6te porţile a nins 
şi ninge încă şi termometrul a cărjut 2 
grade sub 0. Zăpada e mare mai ales pe 
munţi şi în ţinuturile ridicate. In regiunea 
Braşovului de Luni diminâţa începând 
plouă şi ninge ca în Decemvre. — Timpul 
e abnorm şi în străinătate, in Londra au 
câfjut ploi reci, cum de mult nu s’a pome
nit. Părţile nordice, sudice şi vestice ale 
oraşului sunt inundate în urma ploilor mari. 
Circulaţia e sistată cbiar şi pe liniile 
ferate.

Deputaţi mireni la sinodul arehi- 
diecesan mai sunt aleşi: în cercul Geoa- 
giului Petru Pipoş, jude reg. de tablă în 
pens. din Sibiiu; Dr. Aurel Muntean, adv. 
în Orăştiă; în cercul I lie i: Victor Tordă- 
şianu, oficial cons. în Sibiiu şi Augustin 
Nicdrâ, propr. în Deva; în ceroul Haţegu
lui cav. George Dănilâ, primar în Hune- 
dora şi Ambrosiu Bârsan proprietar.

In cercul Sibiiului sunt a leş i: Parte- 
niu Cosma şi I. A. de Preda; în cercul 
Sălişte i: Petru Drâghiciu şi Dr. D. P. Bar- 
cian; în ceroul Turdei: Silvestru Moldovan 
şi Dr. Ioan Stroia; în cercul Sighişorei Dr. 
Liviu de Leminyi şi Ioan Baptist Boiu.

In cercul Sebeşului Dr. Eugeniu Me- 
ţianu advocat şi Ioan Hcnteş pretor, în cer
cul Albei-Iuliei Miohail Cirlea notar public 
şi Dr. Vasiliu Bologa, director al şc61ei civ. 
de fete, în cercul Devei: Dr. Ioan Mihu 
director de bauoă, şi Iosif Orbonaş pretor, 
în cercul Câmpenilor: Dr. Vasiliu Preda 
advocat şi Dr. Zosim Chirtop advocat, în 
ceroul Cluşiului: Leontin Simonescu secre
tar metropolitan şi Dem. Comşa profesor 
seminarial, în cercul Ternavei: Dr. Nic. 
Vecerdea, Dr. Ioan Ivan adv.

Numeral alegetorilor cu vot Ja ale
gerile dietale este în comitatul Braşovului 
de 2424; dintre aceştia în cercul I de ale
gere sunt 15B8, er în cercul II 886.

Academia Română, în şedinţa sade 
Sâmbătă, a avut să se ocupe cu decerna
rea premiului Adamachi, premiu special 
pentru un studiu asupra pelagrei. Manu
scriptul, care a fost apreţiat cel mai bun 
şi căruia ’i-s’a decernat jumătatea premiu
lui — 2500 lei, a fost găsit a fi al d lui 
dr. Neagoe.

Mesuri în contra imigrării Evrei
lor ÎI1 Ungaria. „Keleti Ert.u este infor
mat, că ministru de interne Coloman Szell 
a trimis ordine stricte autorităţilor ungu
resc! dela graniţă, ca să oprâscă imigrarea 
elementelor ,,străineu în Ungaria. Măsura 
acâsta s’a luat, aşigurâ ofieiosa maghiară, 
în urma emigrării în massă a Evreilor din 
România. Guvernul unguresc a încunosci- 
inţat despre măsura acâsta şi pe consulul 
superior român din Budapesta, care la rân
dul său a încunosciinţat pe guvernul din 
Bucuresci.

Jubileul societăţii geografice. In 
diua de 15 Iunie se vor ţină sărbările ju 
bileului de 25 ani dela înfiinţarea societă- 
ţei geografice. Cu acostă ooasiuna, d-I Emil 
Racoviţă, celebrul esplorator la polul Sud, 
va ţinâ o conferenţă asupra acestei espe- 
diţiuni. La aceste serbări vor asista Re
gele şi prinţul Ferdinand, toţi d-nii miniş
tri şi membrii academiei, cari se vor afla 
în capitală, profesorii universitari etc.

Cablul Constanţa-Constantinopol. 
piarele din Constantinopol anunţă, că fa
bricarea cablului telegrafic, destinat a lega 
Constanţa şi Constantinopolul printr’un fir 
direct, este aprope terminat. Societatea, 
care trebue să aşe4e cablul, a şi cerut gu
vernului otoman autorisaţiunea de a-i arăta 
punctul, unde se va termina cablul şi se 
va instala un oficiu telegrafic. La Con
stanţa punctul, unde se va termina cablul, a 
şi fost desemnat.

România la esposiţiunea din Pa
ris. Esposanţii din România, admişi Ia es-

posiţia universală din Paris, sunt reparti- 
saţi în grupuri după cum urmézà : Grupa
I) Eduoaţiă şi învăţământ 40 esposanţi, Gr.
II) Opere de artă 25 esp., Gr. III) Instru
mente şi procedeuri 54 esp., Gr. IV) Me
canica 2 esp., Gr. V) Electricitatea 2 esp., 
Gr. VI) Ingineria civilă 22 esp., Gr. VII) 
Agricultura 1282 esp., Gr. VIII) Horticul
tura şi arboricultura 1 esp., Gr. IX) Pă
duri, vînat, pescuit 37 esp., Gr. X) Ali
mente 225 osp., Gr. XI) Mine, metalurgie
34 esp., Gr. XII) Decoraţiuni şi mobilier 
70 esp., Gr. XIII) Fire, ţesături, haine 800 
esp., Gr. XIV) Industriă chim. 49 esp., Gr. 
XV) Industrii div. 40 esp., Gr. XVI) Eco- 
nomiă socială, higienă 5 esp., Gr. XVII) 
Colonisaţiune 5 e?p., Gr. X V I’I) Armata 
de uscat şi mare 6 esp., Domeniul Coro
nei 1 esp., E-iposiţiune retrospectivă 1 esp. 
Cu totul 2146 esp.

Representarea operei „O nopte 
în Granada**. Era nouă, inaugurată în 
viâţa Reuniunei nôstre de cântări prin ve
nirea d-lui prof. de musică George Dima 
la Braşov, se afirmă prin fapte de valôre 
artistică incontestabilă. Nici două luni n’au 
trecut dela primul concert dat sub noua 
conducere, prin oara a ajuns Reuniunea 
nostră să fiă îuşirată între primele Reuniuni 
de musică ale ţării, şi avem să anunţăm 
deja un nou fapt, caro denotă un mare 
progres şi dă probe învederate despre vi- 
gôrea Reuniunei nôstre sub artistica con
ducere a dibaciului dirigent.

Săptămâna viitôre va representa Reu
niunea nostră cu concursul benevol al ce
lebrului bariton Dumitru Popovicï opera ro
mantică a lui Kreutzer „O nôpte în Gra~ 
nadaa. Atât numele bun al artistului dela 
opera din Beyreuth, cât şi renumele coru
lui şi al singuraticilor solişti ne garantézâ 
un succes strălucit. Opera se va repré
senta în decursul săptămânei viitôre de 
trei-orî şi anume : Marii în 28 Martie st. 
v. (10 Aprilie st. n.), Joi în 30 Martie st. 
v. (12 Aprilie st. n.) şi Sâmbătă în 1 (14) 
Aprilie. Din partea conducerei Reuniunei 
de cântări n ise  anunţft ura;?! t<5re/e :

Preţul locurilor e : un \oc pe balcon
1 fi. 75 cr., un loc fotei 1 fl. 50 cr., un 
loc în parchetul I 1 fl. 20, în parchetul II
1 fl., un loc numerotat pe gaieriă 60 cr., 
ér entrée 50 cr.

Biletele de intrare se vor pune în 
vânzare de Sâmbătă (25 Martie st. v.) în
cepând. In un număr viitor se vor anunţa 
localurile, unde se pot libera bilete. Pănă 
Sâmbătă la arnédl au membrii Reuniunei 
dreptul să şi prenoteze locurile, cari do
resc să le ocupe ia representaţiune. Preno- 
tările se fac ia d-1 George Navrea în loca
lul băilor şcolelor, pe lângă presentarea 
cuponului despre achitarea tacsei de mem
bru pentru anul 1900. Membrii activi şi 
sprijinitori, cart solvesc 3 fl. anual, au drep
tul la câte un bilet gratuit în parchetul II, 
ér membrii protectori, cari solveso 5 flor. 
anual, au dreptul la câte 2 bilete gratuite

FOILETONUL „GAZ. TRAtfS“.

Calea spre ceriu.
Novelă armenă, de Arsag Ciobanin.

Flăoăul se chema Graci, fata Niatra. 
Ea abia vă4use încă şâse-spre-4eoe primă
veri şi amorul ei era curat şi virgin, ca 
zăpada de pe vârfurile munţilor. Ochii fe
tei erau albaştri, ai flăcăului negri, sufle
tele lor de-opotrivă blânde şi nevinovate.

Prima-oră s’au vă4ut într’o dimineţă 
de primăvară, când Niatra culegea flori pe 
«âmpiă, âr Graci pă4ia turma. Privirea fe
tei a fost cea dintâiu, care a desluşit tînă- 
rului, că este în lume ceva mai frumos, 
decât câmpiile smălţuite cu flori şi decât 
glasurile m ieilor.. . .

Graci şl-a lăsat oile şi Niatra florile, 
şi s’au unit, ca să trăâscă numai pentru ei. 
Natura li-a deschis uşa templului celui mai 
tainic. Ei înţelegeau vorbirea vântului, ro
potul isvorului, cântarea pasărilor, jocul 
ra4elor sorelui, adiările primăverii şi mi
resmele îmbătătâre ale florilor.. . .  Când în

seri luminate de lună cântau despre iubi
rea lor, când alungau fluturii pe câmpuri, 
când se îmbrăţişau şi se priviau adânciţi 
în estas, când, jucându-se, se ascundeau prin
tre arbori, înoât dintre tufişuri nu li-se ve
dea decât capetele împletite cu flori, — 
martora nopţii, luna, se făcea palidă şi fi- 
lomela îmbătată de iubire, asculta şi pis- 
muia pe tinăra păreehe fericită. . .  .

Într’o nópte însă Niatra muri şi pe 
sufletul lui Graci se coborî o ja le  adencă; 
plângea ca un copil, ale cărui juoârii le-a 
răpit o mână dură. Apoi îşi gândea:

— S9 póte, că Niatra glumesce nu
mai ; se póte că s’a ascuns numai dinain
tea mea şi vró să o caut.

Şi Graci căuta fata în pădure, pe 
câmpii, pe vârfurile dealurilor, pe malurile 
rîului, — cutrierâ şi scruta tote locurile, 
pe unde Niatra îl ferici cu iubirea ei. Mult 
a căutat bietul fecior urma paşilor fetei, 
vr’o părticică din hainele ei prin stuf, vre-o 
buclă din părul ei prin crengi, dér nici pa
jiştea, nici ramurile nu păstrau nici o amin
tire a iubitei sa le ! . . .

Cu amar plângea Graci, văile infinite 
erau pline de jăluirile lui, dér numai ecoul 
repeta numele dragei sale. . . . Părăsit şi 
nemângâiat pribegi la ţărmul mării, şedu, 
şi ca mama, pe al cărui unic fiu corabia 
îl duce departe pe mări, privia cu oohi lă 
crimaţi valurile şi esclama:

— Unde eşti, iubita mea, unde eşti 
tu, mai gingaşă şi mai dulce, decât roua 
aurorei? De ce m’ai părăsit? Cu ce te-am 
supărat? Ochiul meu numai pe tine te ruga, 
glasul meu numai pe tine te binecuvânta, 
şi am îughenunchiat înainte-ţi, ca înaintea 
lui Dumne4eu ! . . . Pentru tine mi-am lăsat 
mieii, pentru tine fluerul meu de păstor şi 
libertatea. Focul ochiului tău mi-a incăl4it 
viaţa! De ce mi-ai eşifc înainte, de ce mi-ai 
furat sufletul, décá ai sciut, că trebue să 
ne despărţim ? . .  .

Durerea lui Graci era nespusă, mai 
tristă şi posomorită nu póte fi nici pssărea, 
care vede cum puişorii ei sunt sfăşiaţi de 
vultur. Peste viaţa lui se scoborî o umbră 
négrá, strălucirea ochilor îi fu spălată de 
roua lacrimilor. îşi smulse părul frumos ca

I
mătasa şi c’o furiă mută îşi sfăşiâ pielea 
fină de pe faţă. Nu mânca, nu beii mai mult, 
şi unicul cuveut, ce-i sbura da pe buze, 
era numele iubitei sale.

De-odată îi trecu prin minte, oă şi 
alte-orl a mai vărsat lacrimi de durere. A 
fost atunci, când, deşteptându-se dimmâţa, 
nu-şî mai afiâ mama. Tatăl său i-a 4*s :

— Mama ta s’a dus în ceriu !
S’a dus óre şi Niatra în ceriu? Tre

bue să caute calea, ce duce acolo.
Gândul aoesta i-se zămisli în suflet, 

când plângea în adâncul unei văi adânci. 
Departe, la gena órisontului, ceriul se atinge 
cu pământul pe după nisce nori vineţi- 
negri. Pleca şi 4iu®>-nóptea mergea fără de 
a poposi séu a mânca. Trecu cu înot la
curile, ce-i stau în cale, urca munţii, lăsa, 
ca spinii cărărilor să-i sfâşie sângeros pi- 
ciórele, învinse tóté greutăţile drumurilor 
şi striga necurmat numele iubitei sale. In
finit de lungă era calea, şi ceriul, la care 
voia să ajungă, se depărta cu fiă-care pas, 
ce-1 făcea. Inima lui Graci era muşcată de 
îndoială şi pier4âudu-şi curagiul 4i89 •"
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in parchetul II. Tot la câte 2 bilete gra
tuite au drept şi membrii fundatori şi 
onorari.

Acei membri, cari doresc să li-se libe
reze un loc mai scump, au sô solvéscâ di
ferenţa între preţul unui loc în parchetul
II (1 fl.) şi al locului, ce doresc sô ooupe. 
Membrii Reuniunei au drept la un loo gra
tuit, însă numai la o singură representa- 
ţiune şi le stă în liberă voiă a alege cu 
ocasiunea prenotării representaţiunea, la 
care doresc sô useze de dreptul lor. Pen
tru prima representaţiune (Marţi în 28 Mar
tie st. v.) se vor libera bilete albe şi lansa 
afişe albe, pentru representaţiunea a doua 
(Joi în 30 Martie v.) bilete şi afişe albastre, 
ér pentru representaţiunea ultimă (Sâm
bătă 1 (14) Aprilie bilete şi afişe roşii. 
Tot-odată edă Reuniunea libretul operei, 
care se puue în yêncjare cu 10 cr. esem- 
plarul.

Detalii se vor aduce la cunoscinţa pu- 
blioului în N-rii -viitori ai 4iarulu* nostru. 
Ca ooasiunea acésta anunţăm cetitorii noş
tri, că vom aduce despre opera lui Kreu
tzer o foişoră din condeiul unui colabora
tor al nostru.

Adunarea generală a „Albinei“.
Cu privire la decursul adunărei ge

nerale a „Albineiu, oe s’a ţinut la Sfbiiu 
Sâmbăta trecută, în 81 Martie n., publi
căm, după „Tel. Rom.u, următorele amă
nunte :

Şedinţa a fost condusă de d-1 Petru 
Nemeş, preşed. consiliului, care constatâ, 
că pentru adunarea generală sunt depuse 
2501 acţiuni, âr presenţl s’a constatat că 
sunt 55 acţionari, representând aprope 400 
voturi.

Referitor la posiţia, ce direcţiunea 
institutului a luat’o faţă cu atacurile jos
nice ale pressei unguresc! îndreptate în 
contra institutului, adunarea generală, con
simţind întru tote cu vederile direcţi unei, 
a aprobat ţinuta ei demnă.

Propunerile d-nului director esecutiv 
ffartenie Cosma, ca referent, s’au primit 
t6te o\x unanimitate, asemenea dotarea fon
durilor de reservă şi a dividendei cu 14 fl. 
de fiă-care aoţiă.

Suma de 6500 fl., destinată pentru 
scopuri culturale şi de binefacere, s’a hotă- 
fcărît a-se împărţi astfel:

1) Pentru masa studenţilor din Sibiiu 
3000 fl.; 2) Asociaţiunei pentru trebuinţele 
şcolei civile de fete 1000 f l.; 8) Şc6lei reu- 
niunei femeilor române din Sibiiu 300 fl ;
4) Internatului reuniunei femeilor române 
din Braşov 200 f l.; 5) Asociaţiunei pentru 
sprijinirea învăţăceilor şi sodalilor meseriaşi 
români din Braşov 200 f l. ; 6) Societăţii 
academice „România Junăw din Viena ca 
rata ultimă din taxa de ctitor la internat 
(â 1000 fl.) 200 fl.

Câte 100 f l.: 7) Societăţii „Petru Ma
ior1* din Budapesta. 8) Alumneului din Ti- 
mişora. 9) Fundaţiunei „N. Zsigau din Be-

— Nu; nu acésta este calea, ce duce 
la  oeriu ! Trebue să caut adevărata ca le !

S’a dus dincolo de mare şi atunci a 
vă^ut, că acolo unde ceriul se îmbină cu 
apa, se începe ârăş! pământul...

G-rací vé(jú un arbor înalt.
— Acest arbor, îşi gâudia el, ajunge 

<m vîrful la ceriu, norii odihneso pe ramu
rile lui... de sigur, că, urcându-1, voiü ajunge 
în ceriu. Şi urca cu chin amar arborul, 
pănă-ce ajunse în vîrf. Mirat vă^u el atunci, 
că şi cel m%i înalt arbor din lume, este încă 
forte departe de ceriu.

— Se 4i«0> îşî gândi Greci, că sunt 
munţi încunaţl cu noii, pe car! se cobórá 
îuşi-şi îngerii.

După pribegire obositóre, ajunse pe 
vîrful oelui mai înalt munte, dór nici acolo 
nu găsi altceva, decât zăpadă veclnică.,. 
Desperat se aşecjâ pe o stâncă, întreg su
fletul şi-l simţi cuprins de mila destinului 
său. Desamăgirea îl făcu bolnav şi de mul
tele suferinţe deveni slab şi obosit. Lumea 
.întrâgă i-se părea un vis trist — şi numai

iuş. 10) Internatului gr. or. din Beiuş.
11) Fondului studenţilor bolnavi dela gim- 
nasiul din Braşov. 12) Fondului studenţi
lor săraci dela gimnasiul din Blaşiii. 18) 
Fondului studenţilor dela gimnasiul din 
Brad. 14) Reuniunei române de musică din 
Sibiiu. 15) Reuniunei române de agricul
tură din Sibiiu. 16) Reuniunei pentru în- 
frumseţarea Sibiiului.

Câte 50 f l.: 17) Reuniunei higienice 
a comitatului Sibiiu. 18) Gremiului comer
cial din Sibiiu pentru cursul de contabili
tate. 19) Reuniunei pentru înfrumseţarea 
oraşului Braşov. — 20) La disposiţiunea di- 
recţiunei au rămas 450 fl.

Urmând alegerea â doi membri în 
direcţiune, au fost aleşi (în locul d-nilor
S. Damian şi Pant. Lucuţa) Dr. Liviu Le 
meny advocat în Sibiiu şi Ştefan Stroia 
protonotar, er în consiliul de inspecţiune: 
Dr. Iiarion Puşcariu, I. Creţiu, Dr. Elie Beu, 
Dr. Remus Roşea şi Nioolae Penciu.

Ştergerea timbrului pe anunţuri şi 
călindare.

Ministru unguresc de finanţe a depus 
alaltăeri pe biroul oatnerei un proiect de 
lege pentru desfiinţarea competinţei de tim
bru pe anunţuri publicate în фаге şi cassarea 
timbrului pe călindare, — o măsură acésta, 
care de mult era reclamată de viéta modernă, 
când mijlócele de comunicaţia atât de per
fecţionate, au făcut să dispară aşa 
depărtările şi când pressa servesce şi ca 
factor puternic al intereselor comerciale, 
industriale şi economice ale popórelor. In 
alte ţări acésta s’a făcut deja de mult.

Necesitatea proiectului o motivâză în- 
su-ş! ministrul când 4i°p» c& raporturile 
sohimbate nu mai tolerézá vechia ordine 
păgubitore de-opotrivă productelor de pressă 
industriei şi comerciului. O astfel de în- 
greunare a încetat în tote celelalte state.

Prin legea ce se va aduce nu se des- 
fiinţâză numai competinţa de timbru pe 
anunţuri şi călindare, ci şi competinţa de 
timbru pe fiarele şi revistele ce vin din 
străinătate. Proiectul constă din 3 paragrafi, 
şi anume:

§, 1) Obligamentul de timbru pentru 
călindare íncetézft cu 31 Decemvrie 19 0 0 ; 
obligamentul de timbru pe anunţwî, inser- 
ţiuni c îoristice, фаге şi reviste din străinătate 
din contră încetâză cu 30 Iunie 1900. Insă 
competinţele pentru ast fel de timbru cu 
scadenţa pănă la aceste termine inclusiv 
sunt а-se plăti regulat şi nu pot fi-iertate.

§. 2) Competinţa de timbru plătită 
pentru călindare timbrate pe 1900, cari 
însă nu s’au desfăcut (vândut), este a-se 
rebonifica în bani gata, décá editorul va 
preda călindarele la respectivul ofleiu finan
ciar pănă în 1 Dec. 1900 şi décá nu se va 
afla pe ele nici un fel de semn de folosire. 
Sub ait titlu nu se póte reíntórce nici în 
parte, nici în tot competinţele de timbru 
pentru călindarele pe 1900.

Călindarele pe 1901 se pot eda ne
timbrate deja în decursul anului 1900 şi 
pot fi puse în ven4are.

odată, după o ruptură de nor, când curcu
beul îşi desena semicercul său fărmecâtor 
pe ceriu, numai atunci o sălbatecă speranţă 
îi cuceri sufletul.

— Acolo, şopti el, acolo e calea, ce 
duce la ceriu! Asta e trépta, acesta este 
podul binecuvântat, pe care voiü ajunge 
în împărăţia cerurilor.

Şi alerga după curcubeu.
Viaţa, chinurile suferite, fóm^a, la

crimile, dér mai ales suferinţele sufleteso! 
îl obosiră atât de mult, încât nici ţesetura 
de eter a curcubeului nu se cutremura sub 
piciórele lui. Pleca repede în jos, ca fur
nica pe-o sforicică. Un simţământ de admi- 
raţiune şi bucuriă îl cuprinse, când „mergea 
spre ceriuu. Da, acum va ajunge acolo. Vesel 
băga de sémá, că tot mai mult ee depăr- 
tézá de pământ. Deja era între nori, îşî 
ridioâ capul, ca să vadă porta aurită a ce
riului. Dér — v a i! Ceriul era încă tot aşa 
departe de el, şi nu vedea, decât tot curcu
beul şi no rii!

Acestă ultimă desamăgire îi apăsa 
sufletul aşa de cumplit, încât sub greutatea

§. 3) Cu esecutarea acestei legi este 
însărcinat ministrul de finanţe.

Suntem şi noi de părerea unei foi 
maghiare din Budapesta, care înregistrând 
proiectul acesta de lege 4i°e> Pr*n ®1 
se aduce industriei şi comerciului mai mult 
folos şi servicii!, decât priu un şir întreg
de anchete si reforme.f

L ite ra tu ră .
„E nciclopedia R om ână*, publicată 

din însărcinarea şi sub auspiciile „Asocia- 
ţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului roaQân11, de Dr. C. Diaconovich, 
prim-secretarul Asociaţiunii.

Cu o întârdiare de câte-va săptămâni, 
datorită unor greutăţi technice, a apărut 
fasc. 19 a acestei mari publieaţiunî, cuprin- 
4ând cuvintele Hypochondrium—Ioanno- 
vics. Acâstă fasoicoră are o extensiune de 
114 pagini, cu mult preste 1000 articole şi 
cu numărose ilustraţiuni de o frumseţă de
osebită.

Din vastul şi interesantul cuprins re
marcăm o lungă seriă de biografiii româ
nesc! (între cari Iacob Putneanul şi Iacob 
Stamati, Avram Iancu, Vas. Ianovici, Iaroa 
Iarcu, Ienescu, IeremievicI, Ieronim Plo- 
iesceanul, Uarion Ep. de Argeş, Iîiaş şi 
Ilie domni români, Ioan. Ioanichie, Ioanid, 
Ioannovics, etc.); apoi dintre articolele 
geografice de interes special românesc : ju 
deţele Ialomiţa, Iaşi, Iifov şi oraşul Iaşi, 
un articol mare şi interesant, împodobit cu 
10 ilustraţiunl de o deosebită framsoţâ (As
pectul oraşului, Mitropolia şi Bis. Trei Erarehi 
şi Lipovenâscă, Palatul administrativ, Gara, 
Universitatea, Liceul naţional şi statuele 
lui Ştefan cel Mare şi Miron Costin). Textul 
e lucrat de mai mulţi autori distinşi între 
cari şi D-nii Xenopol, Burada, Dr. Tiktin, 
Titus Cerne şi Dr. Imerwol. Dintre artico
lele istorice amintim: Iazigi, Iliri şi Io de 
D. Onciul, şi inscripţiuc! de Teochari An- 
tonescu. De remarcat mai sunt îndeosebi 
articolele forte instructive din Igienă, dato
rite condeiului competent al D-iui Dr. Fé
lix, între oari: Igiena, Iluminat, IncăMire 
încălţăminte, închisori, Infecţiune, înmor
mântare, Inoculaţiune, Intoxicaţiune. Modul 
de tractare al acestor articole trece mult 
prestev cadrul unui mic dicţionar enciclo
pedic, dăr cu considerare la utilitatea gene
rală a cunoscinţelor igienice, redacţiunea a 
foât în drept a-le da un loc mai larg. In 
fine mai amintim dintre articolele mai in
teresante: Idea, Ideal, Uusiune de Drago- 
miresou; Imigrare, Import, Inserate, Corner - 
ciul Internaţional de Robin Dereseu, Indus
tria de Idieru, Inima cu 4 ilustraţiuni, de 
^xecuţiune artistică; Insecte de Dr. Leon, 
Instrumente musicale de T. Cerne, etc.

Cu fascioola proximă, care va apăre 
preste câte-va săptămâni, va fi terminat 
volumul II al Enciclooediei, pentru care 
editura a procurat deja seorţe de legat, 
cari — inclusive trimiterea recomandată
— costă 2 cor., (pentru România fr. 2 50.)

Abonamentele se fac la W. Krafft în 
Sibiiu (deposit general pentru România: E. 
Storck, Bueurescî) şi se primesc numai pen
tru poblicaţiunea întregă. Preţul de prenu
mărate pentru un tom brosúrát cor. 20. —, 
legat cor. 23*20 (în România: lei 25. —, 
resp. 28.50).

*

supărării, curcubeul se despica în două. Din 
înălţimea visurilor lui,Graci că4u în adân
cime.,..

Locul, unde a că4ut, era întune
cos şi deşert ca inima lui. Culcat pe-o lă
ture, simţia^duh6rea pământului egrasios. Un 
frig pătrundător îi lovia faţa şi suflarea îi 
era înecată de miros de mucegăiţi.

Frin umbre se mişca încoce şi ’ncolo, 
strălucind, lumina unui foc rătăoitor şi Gracl 
au4i zuruit de ose. Lumina palidă se apropia 
tot mai mult şi băiatul *ă4u înaintea lui
o babă bătrână.

— Iu ce loo am ajuns? se întreba.
— Aceea pe care o iubescl, încă se află 

a ic i! răspunse baba.
— Atunci acesta e ceriu l!
— Nu; acesta e mormântul!
Şi baba, desbrăcându-se, înaintea tî- 

nărului sta, înfiorătore în golăciunea ei, 
M6rtea...

T.

U L T IM E  S C IK L
Londra, 3 Aprilie. Cu data de

1 1. c. Roberts telegralâză din Bloem
fontein, ca a visitat în persona la 
riul Spruit locul unde s’a întemplat 
catastroia armatei lui Boadwood. 
Aspectul era înfiorător: cai morţi, 
care şi tot felul de instrumente rupte 
şi aruncate în tote părţile, er icî- 
colo cadavre de ómení.

Detaşamentul de sub conduce
rea lui French, care a mers se scape 
tunurile englese, a sosit prea târejiu. 
Burii trecuseră deja cu 7 tunuri şi 
cu carele de bagaje englese.

Bruxelia, 3 Aprilie. Spre sud de 
Bloemfontein a fost ieri o luptă vehe
mentă, în care 8000 de Bur! s’au 
luptat eroiceace contra călăreţilor 
lui French. Burii şi-au ajuns scopul, 
căci au nimicit conductul şi reservoarul 
de apă, precum şi linia ferată, apoi s’au 
retras la Brandfort.

Londra, 3 Aprilie. După retra
gerea lor, Burii au ocupat înălţimile 
din dosul conductului de apă dela 
Bloemfontein. French şT-a încordat 
tóté puterile se-i alunge de aici, dér 
n’a putut. Greneralul Coleville a aflat 
lângă Koornspruit 82 de soldaţi en- 
glesi răniţi.

Burii au atacat în urmă pe 7000  
Englesî la Brandfort şi i-au bătut. En
gl esii au avut perderî enorme.

D  I  *  1<! II. N I C .
Tugela. Acesta este numele rîului, 

unde Englesii au fost mai íntáiü bătuţi de 
cătră Buri în răsboiul actual. Va fi de in
teres a arăta aci pe scurt înţelesul cuvân
tului „tugela14. Cafrii numesc acest rîu 
„Chugilau ; în limba Zuluşilor „tugela^ în- 
sémná înspăimântat, séu surprin4ător. Acest 
rîa se estinde preste 300 kilometri şi taie 
Natalul în două părţi neegale, formând o 
figură romboidă. Tugela isvoresce la  costa 
vestică a muntelui „Mont aux Sources* 
(Muntele isvórelor), un piso singuratec în 
regiunea muntosă, de-o înălţime de 3350 
metri. Rîul cade la 548 metri peste păreţi 
de stâncă pănă ajunge la şes. Acesta este 
cataracta cea mai frumosă din lume, de 
care multe suvsnirl triste îi légá pe En- 
glesi.

A ero n au tu l am ovesat. Aprópe de 
Paris se petrecu de curând o scenă forte 
ciudată. Un aeronaut în faţa mai multor 
privitori a umplut un balon cu aer şi, oa 
să distragă publicul pănă va fi gata cu 
lucrul său, lăsa în aer o figură de om, care 
sămăna forte mult c’un bărbat de stat 
bine-cunoscut publicului. „Domnulu înfoiafc 
ou gaz se ridica majestatic în aer şi după 
cât-va timp dispăru între nori. Aventura 
acestui „domn“, de care în 4i°& a doua 
vorbea totă lumea, este următorea: Ajutat 
de un vânt favorabil micul om-balon ajunse 
după câte-va óre aprópe de Bievre şi des
căleca pe coperişul unei case domnesc!» 
Era cu câte-va óre înainte de prân4 şi stă
pâna castelului era tocmai ocupată cu toa
leta. Ferestrile odăiei erau deschise. De
odată un vânt vâjăitor se aude şi spre mai 
marea ei spaimă vede, oă întră pe feréstrü 
un om. Ţipând de spaimă se acopere cu o 
haină, dér era prea târ4iu, deórece omul 
înainta spre ea cu manile întinse să o îm
brăţişez^. Dama îi dădu brânci, el cade 
jos şi dispare sub pat*. Intr’aceea uşa odăii 
se deschide cu forţa şi soţul femeei, turbat 
ca un Otheio, năvălesce înăuntru cu spadă 
în mână şi după el íntrégá servitorimea. 
„Ah, striga el furios, de astă-dată nu-mi 
va mai scăpa el din mâni, acum te-am* 
prins“. S’arunoâ apoi asupra „domnului* 
de sub pat şi, prin4ându-l de-un picior, îl 
scóte afarA. Dér balonul, după-ce a fost 
scos afară, stătu drept oa lumina, se r id ic i 
majestos în sus şi spre mai marea mirare 
a privitorilor, eşi afară erăş! pe feréstrá.

Proprietar: Dr. Aure/ Mureşianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.



Pagina 4. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 67.— 1900.

C u rs u l  p ie ţe i  B r a ş o v .
Din 4 Aprilie 1900.

Bancnota rom. Cump. 18.92 Vend. 19.— 
Argint român. Cump. 18.60 Vend. 18.70
Napoleond’ori. Cump. 19.20 Vend. 19.26
Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble Rusesc! Cump. 127.53 Vend. 128.55 
Mărci germane Cump. 11.70 Vend. —.—
Lire turcescl Cump. 1.0.58 Vend. —.—
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.—

C u rs u l  la  b u r s a  din V ien a .
Din 3 Aprilie 1900.

Renta ung. de aur 4 % ...................... 97.15
Renta de corone ung. 4°/0. . . . 93.70 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 1/20/0 . 100.50

Impr. căii. fer. ung. în argint 4V2°/o • 100.— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. ’̂8.60 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  92.80 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.75
Impr. ung. cu p r e m i i ...................... 164.25
Losur! pentru reg. Tisei şi Seghedin . 139.25
Renta de argint austr.......................... 99.30
Renta de hârtie austr. . . . . .  90.10
Renta de aur austr................................98.30
Losuri din 1860...................................... .136. —
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 127.40
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 182.25
Acţii de-ale Băncei austr. de cred it. 235.50
N ap o leo n do ri.......................................19.26
Mărci imperiale germane . . . .  118.60

№ S Ă  d> v i n t r e  din mână li
bera în strada ţintaşilor (Schiitzen- 

haus) sub Timpa, cate constă din 2 
odăi, bucătărie, pivniţă, 3 şoprone, 
grădină mare, cu diferiţi pomi rodi
tori.

A se adre3a la proprietarul, cu 
locuinţa în саза anunţată, până în 
15 Aprilie st. n. siii.i_1.

- A . E L - a . r a . t -

Duminecă în 26 Martie st. v. a. c.
se va ţine 1 ic i  t a ţ i  ă publică pentru 
a r e n d a r e a  Muntelui Sf. Iiie din ju 
deţul Prahova. România.

Doritorii au se se presente la
10 ore a. m. în sala de şedinţe a comi
tetului parochial dela Biserica Sf. Nicolae.

Br a ş o v ,  21 Martie v. 1900.

9112 8 Comitetul parochial.

Delà Tipografia
** ft#

i i

A. Todoran
Ш din Gherla — Szamosujvár, 1=

s e  p o t p r o c u r a  u r m a t ó r e l e  с ă r ţ ï :
Cuvântări pe Dumineci. Tom. I. de re

numitul orator — în Domnul adormitul 
—• Iustin Popfiu, 48 predici pe 38 Dumi
neci ............................................................. 2.20

Cnvéntár! bisericesc! (acomodate pen
tru ori-ce timp) de I. Papiu Tom. I. Edi
ţia II. . . ............................................. 1.20

Cuvântări bisericescí (pe Dumineci) de
Ioan Papiu. Tom. III............................. 1.20

Cuvântări bisericesc! la tóté sărb de 
peste an de I. P a p iu ............................ 1.50

Cuvântări funebra!e si iertăciuni pen
tru diferite caşuri de mórte, întocmite de
I. P a p i u .................................................. 1.60

Cuvântări fnnebrale şi iertăciuni. Din 
autori renumiţi, prelucrate de Tit Budu,
v i c a r ........................................................1.—

Catechese pentru pruncii şcolari de Tit
Budu, v ic a r .............................................—.40

Cuvinte de aur seu învăţături înţelepte 
date de un părinte fiiului seu, din operele 
lui J . H. Campe, trad. de I. Sonea —.80 

Dnmne<|eésca litnrgie a celui dintru 
sfinţii părintelui nostru Ioan Chrisostom, 
de Ioan B o ro ş.......................................—.25

Manual cafechetic pentru primii ani şcol. 
de Basiliu R a ţ iu ..................................—.40

Predice pentru Dumin. de pesto an, 
compuse şi elucrate după Catechismul De- 
harbe de Vas. Christe. Tom. II. dela Du
min. XI. după Rosalii pănă la Dumin. Va
meşului .................................................. —.80

Predice pe iote Duminecile şi serbat, 
de peste an, de Dr. Em. Eieftere^cu 1.50 

Rugăciunea D-lui, Tatăl nostru, espli- 
cată pe scurt de I. Boroş. . . . —.10 

Tipicul preoţesc din cărţile ritualp, pre
lucrat de Tit Budu, vicar . . . .  —.60

Istoria icónei Pr. C. Verg. Maria dela 
N icu la ........................................................— 10

Amintiri din Grecia de Teodor Bule 
profesor gimn.................... .....  —.60

Bocete, adecă cântări la morţi, adunate
de I. Pop R e t e g a n u l ...................... —.40

Nu me uita, Colecţiunc de versuri fune- 
brale, urmate de iertăciuni, epitafe ş. a. —.25 

Omni şi lumea, cântări funebrale de 
Aron Boca Veleherianul . . . .  —.08 

Albina şi leneşul de Aron Boca Vel-
oherianul.................................................. —.10

Buchetul. Culegere de cântece, culese 
de I. P. Reteganul, broşat . . . —.25 

Barb Cobzarul. Novelă' orig. de Emilia
L u n g ........................................................—.10

Bunica şi nepoţelul. Schiţă din sfera 
educaţiunei. După Ernest Legouvó de G.
Si m u ........................................................-  .06

Cântul în şcola poporala De luliu Pop, 
învăţ. Năsăud, Praxă. Teorie. Cânturi —.30 

Cartea plugarilor séu povestiri econo
mice despre grădinărit, economia câmpului, 
crescerea vitelor şi celelalte ramuri ale eco
nomiei de I. Georgescu . . . .  —.25 

Cartea ilustrată pentru copiii şi copile. 
Cu 18 ilustraţiuni, de G. Simu . . —.25 

Codrean, Craiul codrului, de George
Simu . . . . , ............................— .06

Cântaiâţa. Novelă de Dem. Dan —.15 
Carmen Sylva, Prelegere publică ţinută 

prin V. Nicoră, prof. gimn. — Cu portr. 
M. Sale Reginei României. . . . —.10

Chiuituri de cari strigă feciorii în joc, 
de P. R e te g a n u l..................................—.28 

125 Chiuituri de cari strigă feciorii 
în j o c ........................................................—.12

Cu vârful penei Scrieri satirico-humoris- 
tice de Anton. Popp. I. Monológé. II. Humor 
şi satiră. O broşură fórte petrecétóre —.40

Din poveştile Iui Esop de Aron Boca
V e le h e r ia n u l....................................... —.08

Dialogul Ţiganului cu S. Petru în pórta 
raiului, de Aron Boca Veleherianul —.25

Doué turturele de aur. Poveste de Laur. 
C io r b e a .................................................. —.12

Din trecutul Silvaniei. Legendă de Vic
tor Rusu . . . , ............................—.30

ţHle negre. Versuri de Petrea dela Clu 
şiu — cu o prefaţă de G. Simu. . —.15 

E onornia pentru şcolele poporale, de 
T. Roşiu. Ed. II . . . : . . . —.15 

Felicitări în poesii şi p'rosă la Anul- 
Nou, (Jiua nascerei şi cjiua numelui cătră 
tată, mamă, moş, unchiu, mătuşe, nănaşi, 
tutori, preoţi, învăţători şi binefăcători, pre
cum şi alocuţiuni şi vorbiri cu diferite oca 
siuni scolastice, de George Simu . —.20 

Filoxera os*tenimei. Câte-va cuvinte 
despre vinars, de A. Boca Velcher. —.08 

Geografia şi Istoria în şcola poporală. 
Manual compus conform planului de lec- 
ţiunl a d-lui V. Vetri pentru cl. IV., V., 
Vl., de T. Petrişor, învăţător . . —.40

Gruia lut N o v a c ............................—.10
Horia lui Fintea Vitézül . . . —.10 
Im erăţia ţiganilor pe vârful unui plop 

de A. Boca Veleherianul . . . .  —.08 
îndreptar pentru ortografia română. 

Regale esplicate şi prelucrate pe basa pro
iectului de ortografiă al Academiei —.12 

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 acte. 
După Euripide, tradusă în versuri de Pe
tru D u lf .................................................. —.30

L>ra Bihorului. Balade poporale de An-
toniu Popp ............................................. -  .20

Lira Sionnlui séu cântarea sărbătorilor.
— poesii religióse-morale, lucrate după Sf. 
Scriptură, de A. Boca Veleherianul. Cu o 
precuvântare de G. Simu . . . .  — .25 

tte i 'd e  dela şcolă séu învăţături pen
tru popor, culese din ^iarul unui şcolar, de
Dr. Georgiu Popa ............................ -  .60

Miseriile sociale Novelă de P. C. Z.
Rovinar . .............................................— .15

M<isa Sonseşiin . Poesii poporale române 
din jurul Năsăudului. Adunate şi aranjate 
de luliu Bugnariu. Partea I. Balade —.25 

N-rii 76 şi 77. Naraţ'une istorică după 
Wachsmann, de I. Tanco . . . .  — .20 

Nopţi de iarnă. Novele pentru popor
de G S im u .............................................  .60

Op?» gur*. Cât cioplite cât pilite síi la 
lume împărţite, de I. P. Reteganul —.40 

Păcălitul. Monolog comic de Antoniu
Pop. P re ţu l.............................................— .04

Poesii de Vaşiliu Ranta-Buticescu — .60 
Povestea Păscut ui s“u credinţa deşârtă 

poporală. De Ar. Boca Veleherianul —.08 
Părintele Nicolae. Schiţe din vieţa preo

ţilor, de G. Simu . ............................ — 30
P«e‘atea poporului român séu cântări 

evlavióse pentru cei-ce merg la mănăstire, 
la locuri sfinte şi în procesiuni. Compusă

de doi preoţi gr. cat. MurăşenI din diec.
gr. cat. a Oradei-marI...................... — .10

Păcală şi TAndiilă. Poveste de G. Câ-
t a n ă ........................................................ —.10

Prietenul sătânul ii român. Sfaturi în 
formă de dialog pentru elevi şi adulţi, com
pus de I. P. Reteganul . . . .  — .30 

Proba de foc Comediâ într’un act de 
A. Kotzebue, localisată de Irina Sonea-
B o g d a n .................................................. —.15

Prin mo<te la victoriă. Comediă într’un 
act de A. Kotzebue, localisată de Irina
Sonea-Bogdan.......................................—.10

Probitatea în copilărie. Schiţă din sfera 
educ. după Ernest Legouvă . . . —.06 

Poveştile Bănatului, de George Cătană, 
învăţător. Tom. I, II, III â 25 cr., tote 3
to m u rile ...................................................—.65

Reguli şi sfaturi bune pentru pruncii 
şaolarl, de Ar. Boca Veleherianul . — 10

B,0?»ânnl în sat şi la o^te, apreciat din 
cântecile lui poporale de Ioan Pop Rete
ganul  —.15

Rîsete şi zîmbete de Tit. V. Gheaja —.30 
Schiţe din Itiiia, de Teodor Bulcu, pro

fesor gimn................................................. 1. ~
Se au<|im! Toaste pentru tot felul de 

pers. şi ocas., de Tit, V. Gheaja . —.20 
Suspine si zimbete de Ant. Pop —.40 
Trandafir ţi viorele. Poesii poporale de

I. P. Reteganul. Ediţiunea a I ii . . —.30 
Ţigunul la m ănăstie . Poveste în ver- 

s u î I de Ar. Boca Veleherianul . . —.08 
Ţiganul în Rai ii. Poveste în versuri de

Ar. Boca V eleherianu l.......................—.08
Ţisranul şi Magnatul seu vraja şi far

mecele poporale, de A. B. Velcher. —.08 
Ultimul sichastru. Traditiune de Geor

ge S im u .................................................. — 06
Versuri de dor, adunate din poeţii ro

mâni de A................................................ —.25
îndreptar teoretic şi practic pentru în- 

veţămentul intuitiv, de V. Gr. Borgovan.
Ediţia III.................................................. 1.20

Outu! Noţiuni din Anatomie şi fisiolo- 
gie şi reguli igienice pentru conservarea 
sănătăţii şi a corpului omenesc, de George
Cătană ...................................................— .26

Orar General pentru şcola română cu
6 clase şi cu un singur învăţător, de Geor
giu M a g y a r .............................................—.40

C ă rţ i  d e  ru g ă c iu n i  :
Icona suflatului. Carte de jugăciuni şi 

cântări bisericeşti, frumos ilustrată. Prelu
crata şi edată cu permisiunea măritului or- 
dinariat diecesan gr. cat. de Gherla prin 
Vasiiiu Pătoaşiu, preot gr. cat. în Hotoan. 
Ediţ. V., corăsă şi amplificată. — Legată
simplu........................................................— 50

legată în p ^ D z ă .......................—.80
p ie le ............................1.60

„ r catifea . . . 2 .50-3 .80  
Mărgărit,i<viul sufletului. Carte bogată 

de rugăciuni şi cântări bisericesc!, forte fru
mos ilustrată. — Preţul unui esemplar le
gat s im p lu .............................................—.50

legat cu p â n z ă ...................... —.80
„ piele şi aurit . . 1.60 

„ „ legătură de lux 2.60— 3.80 
Micul m ărgăritar sufletesc Carte bo

gată de rugăciuni şi cântări biserioeşti, 
forte frumos ilustrată pentru pruncii şco

Preţul unui esem- 
. . . .  -  . 22

lari de ambe sexele, 
plar legat . .

Căiticicâ de rugăciuni şi căutări pen
tru pruncii şcolari de ambe sexele. Cu mai 
multe ioone frumose. Preţul unui esemplar
l e g a t ........................................................ —.10

Visul Prea Sfintei Vergure Maria, ur
mat de mai multe rugăciuni frumose. Pre
ţul unui esemplar legat şi espedat franco
este ..............................................................—.12

Epistolia D-lui nostru Isus Christos. Pre
ţul unui esem. legat şi spedat franco —.12

IJin  „ Literatura poporală*.
Nr. 1. Moş Toma Bădiceanu, vestitu- 

caraghios al economilor de vite (Mocanii 
lor) din Săcele, de Domeţiu Dogariu. Pre
ţul ..............................................................—.06

Nr. 2. Ylad Hoţul dela Săcele, de Do
meţiu Dogariu. P r e ţ u l ...................... —.06

Nr. 3. Insurătorea Sorelui (basm) de 
Domeţiu Dogariu. Preţul . . . .  —.06 

Nr. 4. Fiul bucătăresei înperafcului 
(basm) de Domeţiu Dogariu . . . —.06

Nr. 5. Yăcărelul (basm) de Domeţiu
D o g a r iu .................................................. — .0€

Nr. 6. Diana, cJAna munţilor şi Fata de 
îmţierat, cu mâmle tăiate (2 basmurlK de 
Domeţiu Dogariu. Preţul . . . .  —.06 

Nr. 7 Cinci diiilogurî întocmite pentru 
eleviişcolei popor, menite ca producţiunî 
la esamene şi alte festivităţi şcol., da 
Domeţiu D ogariu ..................................—.10

C ă r ţ i  de ş c o lă
aprobate şi recunoscute ca cele mai bune 
şi mai metodiceşti, de Vasile Petri.

Nou Abecedar românesc. E iiţiun. XIL, 
emendată şi aprobată de înaltul minister 
reg. ung. de culte şi instrucţiune publică, 
prin emisul seu nr. 16.006 din 1889. Pre
ţul unui esemplar le g a t...................... —.25

Legendar seu carte de cetire pentru 
şcolele poporale. Partea I-a: pentru al 3-lea 
şi al 4-lea an de şcolă. Ediţiunea X., emeu- 
dată şi aprobată de înalt,ul minister reg. 
ung. de culte şi instrucţiune publică prin 
emisul său nr. 11.295 din 1889. Un esem
plar l e g a t .............................................—.50

Biblioteca teatrală a A ur or ii* .
Nr. 1. C. lea drâptă e cea mai bună 

Comediă într’un act de A. Kotzebue, lo
calisată de Corn. Darabant . . . —.10 

Nr. 2. Paza Maicii sfinte. Dramă în 4 
acte, localisată de Ant. Popp . . —.12 

Nr. 3. Otrava de hârciogi. Comediă în
tr’un act, de Ant. Popp . . . .  —.08 

Nr. 4. Pedepsirea vanităiii. Dramă în
tr’un act, trad. dm limba francesă de At.
B o l o g a ..................................................

Nr. 5. Di creţiă fără voiă. Comediă în
tr’un act, de A. Kotzebue, trad. de Corn.
D arabant..................................................  *12

Nr. 6. C rescători Comediă într’un 
act de A. Kotzebue. Localisată de C. Da
rabant ........................................................ *1̂

Căiindaru! „4uroreitt pe an. 1900. Pre
ţul unui esemplar.................................. —>30
prin postă franco.................................. —*35
6 esemplare spedate franco . . . 1.60 

„Călindarul P lu g a ru lu i14 pe an. lfcOO.
Preţul unui e s e m p la r ...................... —.25
spedat prin postă ..................................—«30'

Tot de aici se pot procura tot soiul de cărţi şcolastice şi altele, apărute ori şi unde.
Kecuisife de scris pentru şcola şi cancelarie. — Tot soiul de tipărituri oficiose. 

C a t a l o g e  s i  coaaapTJLt-uurl s e  t r i m i t  g r a t i s  s i  f r a n c o  o r i  s i  c u i -  
Tote cărţile de mai sus se pot procura direct şi dela Tipografia A, flu reşianu  din Braşov.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


